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Pan
Sławomir Chrzanowski
Radny Miasta Kalisza

Szanowny Panie Radny,

odpowiadając na Pana na interpelację w sprawie realizacji zdań 
finansowanych z Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej na lata 2025-2026 
informuję, że jako szef obrony cywilnej na terenie Kalisza jestem odpowiedzialny 
za bezpieczeństwo mieszkańców naszego miasta. Środki finansowe 
przeznaczone na realizację Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej (OLiOC) 
na rok 2026 dystrybuowane są na konkretny rok budżetowy za pośrednictwem 
Wojewody Wielkopolskiego. Zadania finansowane z tych funduszy są ściśle 
podzielone na pięć kluczowych obszarów. Zadania przewidziane do realizacji 
w roku 2026 to:

 Obszar I - obiekty zbiorowej ochrony, w tym działy: budowa budowli 
ochronnych zapewniających przetrwanie w przypadku wystąpienia skażeń 
i uderzeń z powietrza; miejsca doraźnego schronienia.

 Obszar II - zabezpieczenie logistyczne i zapewnienie ciągłości dostaw, 
w tym działy: uzupełnienie zasobów i infrastruktury niezbędnej do realizacji 
zadań OLiOC; zapewnienie ciągłości dostaw podstawowych usług.

 Obszar III - utrzymanie i rozwój podmiotów ochrony ludności i organizacji 
pozarządowych, w tym krajowego systemu ratowniczo-gaśniczego, 
Państwowego Ratownictwa Medycznego i jednostek ochrony 
przeciwpożarowej, w tym działy: wyposażenie ratowników podmiotów 
ochrony ludności; sprzęt do działań ratowniczych; sprzęt do ewakuacji; 
sprzęt logistyczny oraz CBRN; utrzymanie wyposażenia; pomoc 
humanitarna - tylko dla Państwowej Straży Pożarnej.

 Obszar IV - edukacja, szkolenia oraz baza i zaplecze szkoleniowe, w tym 
działy: edukacja; szkolenia; zapewnienie dostępności kierowców 
na potrzeby ochrony ludności i obrony narodowej; publikacje i promocja 
ochrony ludności w ramach obrony cywilnej.

 Obszar VI - korpus obrony cywilnej, wyłącznie dział: oznakowanie 
podmiotów OC.



Odpowiadając na zadane pytania wyjaśniam:

Ad 1. W 2025 roku  Miasto Kalisz pozyskało z Programu Ochrony Ludności i Obrony 
Cywilnej na 2025 r. dotację w wysokości 10 771 168,48 zł. W roku 2025 Miasto 
Kalisz złożyło 42 wnioski do Wojewody Wielkopolskiego (w tym 23 wnioski KM 
PSP, 3 wnioski PWiK, 3 wnioski zostały  rozpatrzone negatywnie). Zadania 
finansowane ze środków Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej na rok 2025 
zostały zrealizowane i rozliczone do końca 2025 roku. W 2026 roku Miasto Kalisz 
złożyło 22 wnioski na kwotę 6 678 180,81 zł w tym 8 wniosków rezerwowych. 
Pozytywnie, na chwilę obecną, rozpatrzono 9 wniosków (w tym 2 wnioski 
będące kontynuacją zadania z roku ubiegłego, na remont budowli ochronnych 
w celu przystosowania do pełnienia funkcji ukrycia przy ul. Fabrycznej 13-15 oraz 
ul. Granicznej 20).

Ad 2.  Z pozyskanych środków w ramach programu OL i OC na lata 2025-2026 
opracowano dokumentację projektową dla dwóch budowli ochronnych,  
zlokalizowanych w Kaliszu przy ul. Fabrycznej 13-15 oraz ul. Granicznej 20 
(dawny schron) celem ich dostosowania do potrzeb ochrony ludności pod 
względem spełnienia lub możliwości spełnienia warunków dla obiektów 
zbiorowej ochrony, określonych w Rozporządzeniu Ministra Spraw 
Wewnętrznych i Administracji z dnia 21 lutego 2025 r. w sprawie kryteriów 
uznawania obiektów budowlanych albo ich części za budowle ochronne. 
W roku bieżącym w ramach otrzymanych dotacji od Wojewody 
Wielkopolskiego, planujemy przeprowadzić remont ww. ukryć. Remont 
kolejnych ukryć znajdujących się w wykazie Miasta Kalisza będzie uzależniony 
m.in. od środków otrzymanych od Wojewody w ramach dotacji z Programu 
OLiOC. Obecnie zadanie to jest realizowane przez Wydział Rozbudowy Miasta.

Ad 3. W ramach dotacji pozyskanej w 2025 r. z Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej wydano 8 525 199,93 zł.  Do wykorzystania pozostaje kwota 
dotacji na 2026 r., o którą wystąpimy do Wojewody w momencie wyłonienia 
kontrahenta i posiadania wiedzy o ostatecznej cenie przedmiotu 
realizowanego zadania. 

Ad 4. Miasto Kalisz w ramach Programu OLiOC zakupiło w 2025 r. budynek przy 
ul. Metalowców 18 oraz  przeprowadziło jego modernizację. Budynek będzie 
pełnił funkcję punktu ewakuacyjnego i magazynu Ochrony Ludności i Obrony 
Cywilnej, gdzie w razie konieczności schronienie będzie mogło znaleźć 100 
osób. 

Ad 5. Z Programu OLiOC dla służb ratowniczych - Komendy Miejskiej Państwowej 
Straży Pożarnej w Kaliszu został zakupiony sprzęt ratowniczy i specjalistyczny – 
załącznik nr 1.



Ad 6. W 2025 r. został złożony wniosek dla Domu Pomocy Społecznej w Kaliszu 
o zapewnienie samowystarczalności energetycznej poprzez zakup agregatu 
prądotwórczego powyżej 50 kVA na przyczepie, ale nie otrzymaliśmy decyzji 
pozytywnej Wojewody na jego realizację. Natomiast w ramach Programu 
OLiOC - Wydział  Zarządzania Kryzysowego i Spraw Obronnych zrealizował  
zakupy poniższego wyposażenia:

Zadania z zakresu ochrony ludności i obrony cywilnej:

 84 597,24 zł (z czego 94,57% stanowi dotacja z Programu OLiOC) - 
adaptacja dwóch nieużytkowanych odwiertów studziennych na terenie miasta 
do statusu studni awaryjnej - dla podmiotu Kalisza dla Przedsiębiorstwa  
Wodociągów i Kanalizacji,
 186 837,00 zł (z czego 53,52% stanowi dotacja z Programu z Programu 
OLiOC) – zakup agregatu prądotwórczego oraz przyczepy dwuosiowej 
do transportu agregatu dla Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji,
 311 650,02 zł (z czego 95% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – zakup 
elastycznego zbiornika do wody pitnej oraz mobilnej stacji uzdatniania wody 
dla Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji,
 123 416,00 zł (z czego 80% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – zakup 
osuszaczy budowlanych, agregatów prądotwórczych, urządzenia do 
napełniania worków,
 28 594,00 zł (z czego 80% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – 
zbudowanie systemu zasilania energetycznego pod względem autonomii 
w głównym stanowisku kierowania Prezydenta Miasta Kalisza w zapasowym 
miejscu pracy,
 30 875,04 zł (z czego 80% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – zakup 
sprzętu do działań ratowniczych: rękawice lateksowe, płaszcze wodoodporne, 
półmaski Secura,
 11 985,00 zł (z czego 66,75% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – pomoce 
dydaktyczne dla klas mundurowych: fantomy szkoleniowe, defibrylatory 
szkoleniowe, deska ortopedyczna,
 83 055,20 zł (z czego 80% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – zakup 
radiotelefonów, osprzętu i inne, utworzenie gł. stanowiska kierowania 
w rezerwowym miejscu pracy,
 30 750,00 zł (z czego 100% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – 
opracowanie dokumentacji projektowej dla budowli ochronnej zlokalizowanej 
w Kaliszu przy ul. Fabrycznej,
 35 670,00 zł (z czego 100% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – 
opracowanie dokumentacji projektowej dla budowli ochronnej zlokalizowanej 
w Kaliszu przy ul. Granicznej,
 109 937,00 zł (z czego 86,42% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – 
wykonanie prac modernizacyjnych w boksach garażowych na terenie KM PSP 
w Kaliszu przy ul. Nowy Świat,



 3 025 559,23 zł (z czego 95% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – wykup 
nieruchomości i modernizacja istniejącego obiektu w Kaliszu przy 
ul. Metalowców,
 9 991,00 zł (z czego 100% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – zakup 
naklejek magnetycznych z międzynarodowym znakiem graficznym „obrony 
cywilnej”,
 50 430,00 zł (z czego 79,32% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – zakup 
głośników szczelinowych z przetwornikiem oraz płytami DSE,
 1 709 600,98 zł (z czego 100% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – 
budowa budynku magazynowego na terenie KM PSP w Kaliszu przy ul. Nowy 
Świat,
 158 670,00 zł (z czego 100% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – zakup 
wózka widłowego,
 59 362,20 zł (z czego 97,13% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – zakup 
łóżek, śpiworów, stołów i ławek, namiotu, przyczepki, widelcy, noży, łyżek, misek, 
warnika,
 202 523,22 zł (z czego 100% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – zakup 
terminala łączności satelitarnej, radiotelefonów przewoźnych z anteną, 
radioprzemienników, magazynów energii, telefonów IP, projektora z ekranem, 
switch, komputera przenośnego, serwera, rutera z anteną, 
 208 681,80 zł (z czego 99,91% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – zakup 
ruterów wraz  z antenami, wynosu radiowego oraz serwera radiowego,
 182 500,00 zł (z czego 100% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – zakup 
pojazdu UTV, moduł gaśniczy UTV, przyczepka do pojazdu UTV, przyczepka 
transportowa,
 15 498,00 zł (z czego 100% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – zakup 
masztu oświetleniowego,
 22 410,97 zł (z czego 100% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – zakup 
plandek i gwoździarki,
 303 332,47 zł (z czego 100% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – zakup 
drona, z wyposażeniem: tablet, monitor, urządzenie do transmisji obrazu,
 39 000,00 zł (z czego 100% stanowi dotacja z Programu OLiOC) – zakup 
skokochronu.

Ad 7. Centralny System Alarmowy Miasta Kalisza to system składający się 
z 35 elektronicznych syren alarmowych. Jest jednym z najnowocześniejszych 
systemów w Polsce, a sterowanie systemem odbywa się poprzez łączność 
cyfrową, radiotelefony, które pozwalają bezpiecznie, bez zakłóceń  
przekazywać sygnały alarmowe i komunikaty ostrzegawcze. Akumulatory 
litowo-fosforowo-żelazowe, które znajdują się w każdej syrenie alarmowej, 
pozwalają na zasilanie jej i przekazywanie około 30-40 komunikatów 
i sygnałów przy braku napięcia 230V w sieci energetycznej. Dyżurny Miejskiego 
Centrum Zarządzania Kryzysowego, które działa 24h na dobę, 7 dni 
w tygodniu, 365 dni w roku, poprzez urządzenie dyspozytorskie ConSel, 
monitoruje działanie systemu. Miasto Kalisz, za zgodą Urzędu Komunikacji 
Elektronicznej posiada system łączności bezprzewodowej, w skład którego 



wchodzą: Komenda Miejska Policji, Komenda Miejska Państwowej Straży 
Pożarnej, Straż Miejska, Jednostki Organizacyjne Miasta, Energetyka, 
Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o. o. W razie zagrożenia na 
stanie Wydziału Zarządzania Kryzysowego znajdują się radiotelefony 
MOTOROLA MOTOTRBO R7 (z zapasowymi bateriami litowo-jonowymi), w celu 
przeprowadzenia sprawnego przekazywania informacji z różnego rodzaju 
zdarzeń np. blackoutu. Innowacje i rozwiązana, jakie zostały wprowadzone 
w naszym mieście, powielane są m.in, w Poznaniu i województwie łódzkim.

Ad 8. W ramach Programu OLiOC w 2026 r. zostanie przeprowadzone szkolenie 
dla ludności, organizowane  w remizach Ochotniczych Straży Pożarnych 
na terenie Miasta Kalisza.

Ad 9. W roku ubiegłym wystąpiły niezależne od nas problemy organizacyjne, 
dotyczące realizacji zadań. Główną przyczyną  zaistniałej sytuacji był 
wyjątkowo krótki czas przewidziany na realizację  zadań w ramach programu 
OLiOC. Pierwsze środki od Wojewody Wielkopolskiego na konto Miasta Kalisza 
zostały przekazane 15 października 2025 r., a czas na realizację zadań został 
wyznaczony do 15 grudnia 2025 r. Mimo tak krótkiego czasu, Miasto Kalisz 
zrealizowało zadania dzięki zaangażowaniu pracowników Wydziału 
Zarządzania Kryzysowego i Spraw Obronnych.

Ad 10.  Zadania zaplanowane na rok 2026 r. z Programu OLiOC, zgodnie z pismem 
Wojewody Wielkopolskiego, muszą zostać zrealizowane w nieprzekraczalnym 
terminie do 31 grudnia 2026 r. 

  
Pragnę podkreślić, że w Dzienniku Gazeta Prawna z 17 czerwca 2026 r. (nr 115) 
ukazał się najnowszy, 14. Ranking „Perły Samorządu 2026”. Miasto Kalisz zostało 
wyróżnione  za wielofunkcyjne centrum ewakuacji. Zdaniem ekspertów „Miasto 
wdrożyło jeden z najbardziej kompletnych lokalnych systemów ochrony ludności 
w Polsce. Kluczowym jego elementem jest wielofunkcyjne centrum ewakuacji 
i magazyn ochrony ludności. Dzięki temu miasto znacząco redukuje czas 
organizacji pomocy w sytuacjach kryzysowych, bo dysponuje gotowym, w pełni 
wyposażonym centrum operacyjnym. Model wypracowany w Kaliszu jest 
skalowalny i można go wdrażać”. 

Z poważaniem 

    Prezydent Miasta Kalisza
/…/

       Krystian Kinastowski






















